Инклузивно образовање
Резултати испита одржаног 25.6.2013.

Васпитач у предшколским установама – мастер
Положили су:



Милена Божић

90 – 9



Мирјана Ђорђевић

55 – 6

Обавештење о упису оцена биће накнадно објављено на сајту факултета (линк Разна обавештења).
Студенти који нису положили треба да провере да ли имају одговарајућу литературу;
· Мацура Миловановић, С. (2012): Приручник Инклузија у образовању, Педагошки факултет у Јагодини. Стр. 5-98 (Б или скриптарница).

· Група аутора (2009): Школа по мери детета 2: Приручник за примену инклузивног модела преласка са разредне на предметну наставу за ученике са тешкоћама у развоју. Београд: Save the Children. Стране: 10-19 (Б)

· Радивојевић, Д. и сар. (2008): Водич за унапређивање инклузивне образовне праксе. Фонд за отворено друштво. Београд. Стр. 67-105 (С, И)

· Једнака доступност квалитетног образовања за Роме у Србији. Извештаји о мониторингу. (2007): Београд, Фонд за отворено друштво, стр. 17-20, 36-43, 60-99 (С, И)

· Мацура-Миловановић, С. (2006): Социјални аспекти инклузије ромске деце из насеља Депонија у образовни систем, Педагогија, LXI, бр.3, стр. 304-320. (С, Б1)

· Мацура-Миловановић, С. (2003): Делотворне стратегије у раду са ромском децом: искуства учитеља, у: Зборник Уважавање различитости и образовање, Институт за педагошка истраживања, Београд, стр. 162-168. (С, Б1) 

Ознаке уз наведену литературу: (Б) –налази се у библиотеци факултета под истим именом; (Б1) – фотокопија, налази се у библиотеци факултета под именом Рад са децом са посебним потребама; Збирка текстова; (С) – сајт, налази се на сајту факултета (материјали за наставу); (И) -  интернет, налази се на интернету (укуцати у претраживач).

