Утицај човека на природу
Када говоримо о променама у природи које су настале деловањем човека, мислимо на савременог човека, разумног и способног да захваљујући цивилизацијским тековинама, оруђима и оружјима, освоји и најнеприступачније делове планете Земље, да потпуно овлада природом и да је максимално искоришћава ради стварања што већег профита и брзог економског развоја.
Биосферу или животну средину на планети Земљи савремени човек угрожава у мери која прети да угрози и његов сопствени останак. Загађивање ваздуха, воде и земљишта, па самим тим и хране, поприма драматичне последице, не само на локалном већ и на глобалном нивоу.
Најизраженији облици угрожавања природе су:

· Загађивање атмосфере које доводи до промене климе, подизања светског мора и оштећења озонског омотача,

· Загађивање копнених вода и светског мора,

· Загађивање земљишта,

· Уништавање природних екосистема и

· Уништавање појединачних врста

Последице поменутих облика угрожавања још су веће када се њихови негативни утицаји саберу. Промене које су проузроковане човековим деловањем дешавају се толико брзо да природа не може сама да се обнови и опорави. Савремени човек изменио је изглед читавих предела. Опустошени и еродирани терени настали прекомерним уништавањем шума и сточарењем, огромне површине пољопривредног земљишта, различита индустријска постројења и депоније данас карактеришу изглед биосфере.

Због тога су последње деценије двадесетог века у великој мери биле обележене различитим програмима и акцијама у области заштите, обнове и унапређења животне средине, а сигурно је да ће и овај век бити у знаку решавања наслеђених и новонасталих проблема везаних за загађивање и заштиту животне средине на глобалном, регионалном и локалном плану.
Промене физичких и хемијских карактеристика животне средине

До промена физичких и хемијских карактеристика животне средине долази због прекомерног загађивања ваздуха, воде и земљишта. Загађивање животне средине по природи може бити хемијско, физичко, биолошко и радиоактивно.

Загађивање и извори загађења ваздуха

Загађивање ваздуха настаје када се различити природни гасови (угљен-диоксид, угљен-моноксид, сумпор-диоксид, азотни оксиди, метан), као и ситне честице чађи и прашине ослободе у атмосферу. При томе долази до промене природног односа и концентрације основних компонената ваздуха. Ови гасови и честице могу доћи у атмосферу природним путем, услед вулканских ерупција и природних пожара, али чешће доспевају под утицајем човекових активности, сагоревањем угља, нафте, природног гаса и дрвета. У атмосферу се испуштају и огромне количине вештачких синтетисаних загађујућих материја (флуориди, кетони, тешки метали) као последица све већег развоја индустрије и саобраћаја.
Појачавање ефекта стаклене баште, које као последицу има промену климе у смислу глобалног загревања планете и подизања нивоа светског мора, уништавање озонског омотача и појаву киселих киша – директна је последица наглих промена физичких и хемијских карактеристика атмосфере на глобалном плану. 
Загађивање и извори загађења вода

Вода је основ постојања и функционисања живота на Земљи, станиште многих биљних и животињских врста, универзални растварач који доминира у грађи сваког живог бића. Истовремено, вода је веома ограничен природни ресурс. У светском мору налази се 97% воде, а свега 3% је такозвана слатка вода - 2 % „заробљено“ је у леду Антарктика и Арктика, а све копнене воде планете Земље, површинске и подземне, чине само 0,5 – 1% укупне светске воде, на коју је орјентисано читаво човечанство (6 милијарди људи).
Копнене воде и светско мора загађују се:

· физички – чврстим отпадом, нафтом, повишеном температуром,
· хемијски – органским и неорганским материјама, пестицидима, тешким металима, 
· биолошки – пренамножавањем патогених микроорганизама, вируса, страних врста (алохтоне, које не потичу са тих простора) и
· радиоактивно – нуклеарне пробе, хаварије подморница, нуклеарни отпад и слично.

Решавање проблема ефикасне заштите и рационалније коришћење копнених вода један је од приоритета савременог човека од чега зависи и његов опстанак на планети Земљи.

Загађивање и извори загађења земљишта

Под загађивањем земљишта подразумевају се промене физичких, хемијских и биолошких својстава земљишта, које доводи до смањења његове плодности и способности за нормално одвијање процеса разлагања, а тиме и кружења материја у природи. Свака промена у погледу карактеристика земљишта може имати знатне последице на укупан састав живог света и процесе који се одвијају у екосистему.
Један од највећих извора загађивања земљишта је савремена пољопривреда. Агроекосистеми данас обухватају огромна пространства. Само у нашој земљи чине више од 60% укупне територије. Пољопривредна земљишта загађују се непосредно хемијски – пестицидима, ради сузбијања корова и других штеточина, али и прекомерном употребом вештачких ђубрива. Облици непосредног загађивања су и бројне депоније комуналног и индустријског отпада, рудници са површинским копом, каменоломи, вештачка акумулациона језера која потапају плодно земљиште, прекомерна и неадекватна урбанизација, сеча шума која доводи до ерозије плодног земљишта и слично.
Индиректни извор загађивања земљишта представљају киселе кише. 
Такође, многобројне загађујуће материје спирањем са земљишта загађују површинске и подземне воде и долазе до светског мора.
Промене састава живог света

Промене састава живог света у екосистемима директна су последица промена физичких и хемијских услова средине насталих деловањем савременог човека. Загађивањем станишта човек нагло мења и одузима животни простор другим бићима, која се повлаче у подручја са очуваним стаништима или ишчезавају у немогућности да се прилагоде. С друге стране, врсте које су се успешно прилагодиле измењеним условима станишта често представљају човекове нежељене пратиоце (корови, пацови, многи инсекти и други бескичмењаци). Човек све снажније утиче на промену природног састава и односа у биоценозама и екосистемима, доводећи углавном до њиховог осиромашења. Само за последњих 400 година са планете Земље неповратно је нестало више од 600 врста животиња и око 900 врста биљака.
Процеси урбанизације и индустријализације
Процеси урбанизације и индустријализације спадају у најснажније видове утицаја савременог човека на природу. У градовима, у којима данас живи 48% човечанства, јављају се готово сви облици загађивања животне средине. 
Бука и вибрације, као специфични видови физичког загађења, остављају последице на слушни апарат, кардиоваскуларни систем као и на психу људи, изазивајући узнемиреност и агресивност. У порасту су обољења дисајних органа код градске деце, као што су хронични бронхитис и бронхијална астма, различите алергије, као и опште смањење имунитета.
Готово све загађујуће материје, пре или касније, преко ланаца исхране или преко површинских и подземних вода – бунара доспевају и до човека. На тај начин отрови које неодговорно расејавамо по природи на крају завршавају и на нашој трпези, у загађеној храни и води, проузрокујући различита обољења.

Здравствени и генетички ефекти нарушене и загађене животне средине зависе од врсте загађујуће материје, њене токсичности, времена изложености извору загађивања и од општег здравсвеног стања људи. Поред тога, појединачни негативни ефекти појачавају се када више њих заједнички делује.
Изворни облици природе, у којима се још увек не осећа утицај човекове делатности, одржавају се још само у оквиру заштићених подручја као што су национални паркови и резервати, или на неприступачним местима која нису погодна за живот човека. Због свега тога заштита животне средине и очување и заштита биолошке разноврсности (биодиверзитета) данас постаје једна од најважнијих активности савременог човека. 
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