ИЗВЕШТАЈ О СТУДИЈСКОМ ПУТОВАЊУ 
НА УНИВЕРЗИТЕТ У ХЕЛСИНКИЈУ

Студијско путовање и посета Хелсинкију наставника и сарадника Педагошког факултета у Јагодини организована је у оквиру Темпус пројекта од 5 до 12. новембра 2008. године. Предусретљив и љубазан домаћин гостима из Србије био је Мати Мери, професор у пензији, доскорашњи шеф департмана за образовање наставника на Универзитету у Хелсинкију, захваљујући коме је посета била не само добро организована и целисходна, већ и изузетно пријатна.

Основни циљ студијског путовања било је упознавање финског система образовања као најефикаснијег и најделотворнијег у Европи на почетку 21. века (о чему сведоче резултати ПИСА истраживања обављених протеклих година). Као конкретније и сасвим непосредне задатке посете ваљало би издвојити следеће: 
а) упознавање са системом организовања школе-радионице у саставу Универзитета (односно Педагошког факултета),
б) уочавање карактеристика финског модела менторског рада, 

в) упознавање са редовним основним школама у Финској и специфичностима обављања студентске праксе у њима,
г) разговор са професорима методика на Универзитету у Хелсинкију,
д) упознавање са концептом и програмом пријемног испита за наставничке (учитељске) смерове на Универзитету у Хелсинкију и 

ђ) учешће у разговорима у оквиру наставка сарадње на Темпус пројекту.
Програм посете предвидео је дводневни боравак у Универзитетској школи-радионици Вики (Viikki Seminar school). Гости из Србије могли су се у непосредном контакту са професорима, учитељима-менторима и студентима, како на часовима тако и ван њих, уверити у предности разрађеног система обављања студентске праксе у институцијама овог типа. 
У оквиру финског система образовања наставника (= учитеља) који траје пет година стручна пракса се обавља на четвртој и петој години. Улога универзитетске школе-радионице јесте да омогући обављање праксе студената четврте године у условима који су унеколико другачији од „праве“ школе и представља припрему за самостално обављање наставе. Вики школа је специфична по томе што су одељења са мањим бројем ученика (не више од двадесет ђака) од финског стандарда који је у основи сличан нашем (око 30 ученика по одељењу). Студенти наставу обавезно обављају у пару и под надзором учитеља-ментора, а читава пракса одвија се под супервизијом професора универзитета који периодично обилазе студенте и разговарају са њиховим менторима. Занимљиво је и то да студенти имају сопствени простор у оквиру школе где могу проводити време када су на паузи и припремати се за часове. Сувишно је и помињати да им је доступна сва животна и наставна логистика, од кафе и освежења, до интернета и дидактичких материјала. 
Упркос броју од неколико стотина ученика од предшколског до средњошколског узраста, присуству учитеља, студената и професора, радни дан у школи изгледа врло спонтано и сведочи о темељној организованости ове институције. Очигледно је да школа функционише у атмосфери обележеној високом радном дисциплином наставника и ђака, као и у пријатељском школском амбијенту који је у потпуности усмерен на дечје потребе (од обиља дидактичког материјала у свакој учионици до дискретних звучних сигнала који замењују звоно класичног типа). Школа Вики је оставила утисак потпуно осмишљене и разрађене идеје школе-радионице какву бисмо могли пожелети у свом окружењу. 
Наставак упознавања са стручном праксом студената и менторским радом уследио је приликом посете двема основним школама у Хелсинкију (Haaga comprehensive school и Lauttasaari comprehensive school). И у овим школама могла се приметити иста посвећеност изградњи специфичне „домаће атмосфере“ и пријатног амбијента у коме човек (дете) тешко да може не осетити да је део колектива на заједничком послу образовања. Важна разлика у односу на наш систем огледа се и у тематској повезаности школских часова из различитих предмета, односно другачијем организовању наставних садржаја (дневно и недељно тематско планирање).

У школама овог типа студенти завршне године самостално држе наставу под надзором учитеља-ментора и, што је важно нагласити, прихваћени су од стране својих старијих колега као потпуно равноправни део наставничке заједнице. 


Последњи дан програма одвојен је за посету Универзитету у Хелсинкију и укључивао је разговор са професорима методичарима, као и веома подстицајно и свеобухватно предавање професора Мерија о пријемном испиту.

Представници Педагошког факултета учествовали су на састанку у Министарству спољних послова Финске, где је госпођа Ану Рама говорила о могућностима сарадње на будућим пројектима у области образовања, као и на конзорцијум састанку Темпус пројекта, коме су присуствовали представници свих универзитета чланица Пројекта (8 из Србије, 1 из Грчке, 2 из Словеније и 2 из Финске). На састанку је показана велика жеља партнерских универзитета да чврсто сарађују на свим будућим програмским активностима.

